
 
 

Стратегија на ИФЛА 2019-2024 
 
 
ПОТТИКНУВАЈ 
ПОВРЗУВАЈ 
ОВОЗМОЖУВАЈ 
АНГАЖИРАЈ СЕ 
 
Нашата визија е силно и обединето библиотекарство коешто ќе обезбедува 
ресурси за писмени, информирани и учинковити (партиципативни) 
општества. 
 
 
  
Ние сме ИФЛА. 
 
 
Вовед: Глобалниот глас на библиотеките 
 
ИФЛА - Меѓународната федерација на библиотекарски здруженија и 
институции е единствена. Благодарение на достигнувањата на своето 
членство, на широчината на својата мисија, и својата способност да 
поттикнува, да ангажира, да овозможува и да поврзува, има посебна улога во 
библиотекарството на глобално ниво.  
 
ИФЛА работи подеднакво да ги претставува библиотеките на светската сцена 
и да ја зајакнува способноста на своите членки, здруженија и институции и 
индивидуалци да се залагаат за библиотечни и информациски услуги кои го 
подобруваат животот. 
 
Ние го правиме ова со собирање на едно место на најголемите умови од 
областа на библиотекарството – 1200 волонтери од нашите членки кои 
учествуваат во стручните тела на ИФЛА – како и посветениот тим од 
седиштата на ИФЛА, и мрежата на регионални канцеларии и јазични центри 
кои ни дозволуваат да работиме на 7 јазици. 
 
 
Нашата стратегија: Патоказот за иднината 
 



Овој документ го претставува патоказот на патувањето на ИФЛА од Визија до 
Стратегија до Акција. Тоа е резултат на единствениот инклузивен пристап – 
Глобалната визија на ИФЛА – која започна во март 2017.  
 
Ангажирајќи десетици илјади библиотекари и информациски работници од 
над 190 земји во разговори за силата и можностите на библиотекарството, 
Визијата обезбеди енергија и претставуваше ѕвезда водилка за оваа 
Стратегија. 
 
Врз овие темели, стручните тела и Управниот одбор на ИФЛА, работејќи со 
тимот од седиштата, го развија овој документ, правејќи, исто така проценка 
на постојните потенцијали на ИФЛА и нејзината посветеност на Целите за 
одржлив развој на Обединетите нации. Ова беше одобрено од Управниот 
одбор на ИФЛА на 12 април 2019. 
 
 
 
Структура: Рамка за активности 
 
Стратегијата на ИФЛА 2019-2024 е документ за библиотекарството од 
библиотекарството. 
 
Документот е дизајниран да биде референтна точка, не само за стручните 
тела на ИФЛА, за седиштата и за регионалните и јазичните центри, туку и за 
нашите членки како и за библиотекарството во целина. Документот треба да 
биде катализатор на една нова енергија и ново усогласување на нашите 
напори. 
 
Нашите стратешки насоки нагласуваат 4 области на кои ќе се фокусираме 
при остварување на нашата мисија: 
 
1. Зајакнување на глобалниот глас на библиотеките 
2. Поттикнување и подобрување на професионалната практика 
3. Поврзување и зајакнување на делокругот на дејствување  
4. Оптимизирање на организацијата (ИФЛА) 
 
Во секој од овие стратешки правци, четирите клучни иницијативи 
обезбедуваат рамка во која сите ние можеме да развиеме активности за 
зајакнување на делокругот на нашето дејствување и за постигнување на 
нашата визија. 
  
 
Нашата визија 
 
Силно и обединето библиотекарство коешто ќе обезбедува ресурси за 
писмени, информирани и партиципативни општества 
 



 
Нашата мисија 
 
Да поттикнува, да ангажира, да овозможува глобално поврзување на 
библиотеките и библиотекарите. 
 
 
Нашите вредности 

• Поддршка на принципите на слободата за пристап до информаци, 
идеите и делата на имагинацијата и слободата на изразување 
втемелени во Членот 19 од Универзалната декларација за човекови 
права 

 
• Верувањето дека луѓето, заедниците и организациите имаат потреба од 

универзален и еднаков пристап до информации, до идеите и делата на 
имагинацијата заради нивната социјална, образовна, културна, 
демократска и економска благосостојба 

 
• Убеденоста дека постоењето на висококвалитетни библиотечно-

информациски услуги го гарантираат овој пристап 
 

• Посветеноста на овозможување на сите членки на Федерацијата/ИФЛА 
да се ангажираат и да дадат придонес со нивните активности без 
разлика на државјанство, попреченост, етничко потекло, пол, 
географска локација, јазик, политичка филозофија, раса или религија 

 
 
Повик за акција 
 
Оваа стратегија е овозможена од идеите и енергијата на библиотекарството 
на глобално ниво. 
 
Да, стратегијата е патоказ, не е цел сама по себе. Не е документ само за 
читање, туку е документ за користење, затоа што секој има улога во 
градењето на нашата иднина. Нејзиниот успех ќе биде наш успех, но зависи 
од тоа колку секој од нас ќе ја одигра својата улога. 
 
Четирите Стратегиски насоки и шеснаесетте Клучни иницијативи се рамка за 
илјадници, ако не и милиони индивидуални активности кои ќе бидат 
неопходни да го трансформираат библиотекарството и да ја постигнат нашата 
визија. 
 
Треба ти да ни кажеш што можеш да преземеш за да придонесеш за целите 
на Стратегијата, и индивидуално и колективно. Што можеш да направиш за 
да ја споделиш нејзината порака и да поттикнеш и да ангажираш други, како 
што си бил и ти поттикнат и ангажиран? 



 
Сподели ги твоите активности, поврзи се и рашири ја пораката. 
 
Заедно, можеме да изградиме силно и обединето библиотекарство коешто ќе 
обезбедува ресурси за писмени, информирани и учинковити 
(партиципативни) општества. 
 
 
.  
.  
Ние сме ИФЛА 
 
 
 
Прва стратегиска насока 
Зајакнување на глобалниот глас на библиотеките 
 
Ние ги слушаме и ги разбираме приоритетите на библиотекарството, и ја 
засилуваме пораката преку застапување за библиотеките и за нивните 
вредности на глобално и регионално ниво. Ние зборуваме со знаење, 
увереност и авторитет за релевантните политики, кои обезбедуваат 
библиотеките да бидат препознаени и поддржани како неопходен општествен 
имот клучен за остварување на развојните агенди. Нашето силно присуство 
во меѓународните организации и  состаноци нè прави нивни значаен партнер. 
 
 
Клучни иницијативи 
 
1.1. Покажување на моќта на библиотеките во остварувањето на 
Целите за одржлив развој  
Како темел на ефективно застапништво за библиотеките, ќе креираме многу 
квалитетни алатки коишто ќе имаат силно влијание за да ѝ покажат и да ја 
убедат јавноста за придонесот на библиотеките за развојот во сите негови 
димензии. 
  
1.2. Силното присуство во меѓународните организации и состаноци 
како значаен партнер 
Ќе ги зајакнеме нашите врски со клучните меѓународни институции, со цел да 
се креираат закони, упатства и програми, од кои ќе имаат придобивки 
библиотеките. Ќе усвоиме стратешки долгорочен пристап за да изградиме 
репутација како суштински партнер.  
  
1.3. Работење со библиотекарски здруженија и библиотеки со цел да 
се определат клучните законски предизвици за нивната работа и 
застапување за акција за промена на истите 
Соработувајќи тесно со членките, ние го зајакнуваме нашето разбирање и 



способноста да дадеме поддршка за застапување во приоритетните области 
на национално и регионално ниво, вклучувајќи ги писменоста, учењето, 
читањето, иновацијата, и пристапот до знаењето и наследството. Ова ќе го 
испорачаме преку висококвалитетни материјали за директен ангажман, 
насоки и застапништво. 
 
1.4. Обликување на јавното мислење и дебатирање околу отворениот 
достап и вредностите на библиотеката, вклучувајќи ги и 
интелектуалната слобода и човековите права 
Ние ќе обезбедиме практично и интелектуално водство да ги поддржиме 
отворениот достап и пошироките вредности на библиотекарството. Ние 
целиме да го олесниме разбирањето на улогата на библиотеките како витези 
на интелектуалната слобода, ќе охрабриме размислувања, ќе координираме 
активности и ќе обезбедиме застапување кон останатиот дел од општеството.  
 
 
 
 
 
Втора стратегиска насока 
Поттикнување  и подобрување на професионалната практика 
 
Ние ја поттикнуваме професијата преку размислување за иднината и преку 
поттикнување нови и ветувачки пристапи. Ние го водиме развојот на 
библиотеките преку стандардите, упатствата и најдобрите практики. Ние 
обезбедуваме алатки и ресурси неопходни за поттикнување на заедницата да 
ги олеснат заедничките активности и да ги поддржат иновативните програми 
и акции. Ние работиме за заштита, зајакнување и издигнување на светското 
културно наследство воопшто во сите негови различни форми, вклучувајќи 
традиционален, историски, автохтон и современ израз. 
 
 
Клучни иницијативи 
2.1. Производство, комуникација и дистрибуција на клучни ресурси и 
материјали за поттикнување на професијата  
Ние ќе ја консолидираме нашата позиција како хаб за сериозни и оригинални 
истражувања, кои ќе бидат извори за библиотеките и за целокупното 
информациско подрачје. Ние ќе обезбедиме ажурирана база на податоци, 
проникливи и иновативни идеи кои обезбедуваат суштинска основа за 
размислување за библиотеките и клучни извештаи кои ќе катализираат 
иновации. 
 
2.2. Спроведување висококвалитетни кампањи, обезбедување 
информации и други комуникациски производи на редовна основа за 
да ги ангажира и енергизира библиотеките 
Нашата редовна комуникација ќе го охрабрува активниот начин на 



размислување во професијата, кој постојано ќе ги предизвикува застојаните 
структури и однесувања давајќи им на библиотеките на глобален план 
разбирање, ентузијазам и алатки за преземање акција. 
 
2.3. Развивање стандарди, упатства и други материјали кои ќе 
поттикнат најдобри  професионални практики 
Како најрепрезентативна глобална библиотечна организација, ние ќе 
развиеме стандарди, упатства и други документи кои ќе им овозможат на сите 
видови библиотеки, секаде, да ја подобрат практиката и да се приспособат 
кон светот што се менува, да одржуваат темпо со технологиите и да 
усвојуваат нови за да ги исполнат очекувањата на корисниците. 
 
2.4. Обезбедување алатки и инфраструктура за поддршка на работата 
на библиотеките 
Ние ќе ја поддржуваме работата на нашата професија секаде низ светот, 
преку добро осмислени практични алатки и платформи во областите каде е 
ИФЛА најсилна, што ќе придонесат за обезбедување ефективни услуги и 
мисии на библиотеките. 
 
 
 
 
Трета стратегиска насока  
Поврзување и зајакнување на делокругот на дејствување 
 
Ние сме хаб за дијалог и акција. Ние сме двигател на поврзано и усогласено 
библиотекарство, кое се карактеризира со вистински дух на соработка, во 
којашто ниеден библиотекар не е заборавен. Ние ја обединуваме страста за 
библиотекарството, обезбедуваме платформи и овозможуваме иновации, 
учење и професионален развој на сите полиња. Преку ова, ние одговараме 
на актуелните предизвици и можности и го охрабруваме библиотекарството 
да испорача висококвалитетни услуги коишто ги задоволуваат потребите на 
заедницата и ги поттикнуваат писменоста, иновациите, заштитата на 
наследството и пристапот до информации на сите корисници. 
 
 
Клучни иницијативи 
3.1. Обезбедување одлични можности за вмрежување и учење лице в 
лице 
Максимално ќе го искористиме потенцијалот што го даваат состаноците со 
физичко присуство и ќе ги максимизираме настаните поврзани со 
библиотекарството за рушење на бариерите што ја попречуваат соработката, 
за овозможување пристап до новите сознанија и знаење и за промовирање на 
споделувањето на идеи. 
 
3.2. Поддршка на виртуелното вмрежување и поврзување  



Ние ќе го развиеме духот на постојана соработка во библиотекарството преку 
виртуелни алатки за вмрежување кои ќе овозможат секој библиотекар да 
биде инволвиран и ангажиран во глобалната дискусија. 
 
3.3. Зајакнување на библиотекарството на национално и на 
регионално ниво 
Ние ќе го зајакнеме капацитетот на библиотекарството да креира активности 
скроени според регионалните и националните карактеристики и потреби 
преку јакнење на библиотечните здруженија, институции и мрежи на сите 
нивоа. 
 
3.4. Обезбедување целно учење и професионален развој 
Ние ќе обезбедиме спектар од можности за учење кои ќе ги ажурираат 
тековните практики. Ние ќе изградиме капацитети за да ги преземеме 
ангажманот и евалуацијата во заедницата и ќе го направиме секој 
библиотекар застапник на таа идеја, за да ги развиваме и да се поврземе со 
идните лидери. 
 
  
 
Четврта стратешка насока 
Оптимизирање на организацијата (ИФЛА) 
 
Ние ќе ја максимизираме нашата способност да ја реализираме нашата мисија 
во сегашноста и иднината. Ние се подготвуваме долгорочно преку развој на 
амбициозни но сепак реалистични планови за натамошната стабилност и 
одржливост. Клучно за ова се напорите за раст и диверсификација на нашето 
членство, јакнење на нашето регионално присуство и активно анагажирани 
членови преку ефективна професионална, стручна структура и широка 
разновидност на можности за волонтирање. Ние ќе ја зголемиме нашата 
видливост и ќе обезбедиме ефикасни, ефективни и иновативни услуги и 
поддршка. 
 
 
Клучни иницијативи 
4.1. Поттикнување на долгорочен финансиски континуитет и 
стабилност на организацијата (ИФЛА) 
Ние ќе планираме за иднината развивајќи финансиски стратегии и опции за 
долгорочна одржливост, базирана на силно разбирање на потенцијалните 
партнерства и капацитет за искористување на нови можности. 
 
4.2. Ефективно мобилизирање на нашите човечки ресурси и мрежи 
Ние ќе го максимизираме потенцијалот на сите наши луѓе и ќе ги поттикнеме 
промените и иновациите преку динамичните тела и структури, 
високостручните тимови во седиштата, ефективните регионални канцеларии, 
јазичните центри и атрактивните и различни можности за волонтирање.  



 
4.3. Зголемување, диверсификација и ангажирање на нашето 
членство 
Ние ќе ја засилиме нашата позиција на најрепрезентативна глобална 
библиотечна организација преку стратегија за членството која промовира 
различност, ангажман и акција. Ние сме препознаени како организација која 
има слух и реагира на очекувањата на нејзиното членство. 
 
4.4. Зголемување на нашата видливост преку одлична и иновативна 
комуникација 
Ние ќе го зајакнеме нашиот бренд и способност да испорачаме висок 
квалитет, силно влијание и ангажирана комуникација скроена според 
потребите на глобалната библиотечна и информациска заедница. 
 
 
 
 
Ти беше клучот на развојот на нашата Стратегија – ти си клучот за нејзиниот 
успех. 
Преземи акција! 
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